



市北坚决打赢城市更新和城市建设攻坚战

棚户区改造是改善民生的“托底”工程，也是城区转型和品质提升的必经之路。今年以来，市北区抓住实施城市更新和城市建设三年攻坚行动的新机遇，一手抓城市更新，一手抓民生福祉改善，快速启动房屋征收和闲置房屋高效利用攻坚战。目前，地铁5号线已启动房屋征收相关准备工作；南京路拓宽工程（市北段）已公示补偿方案。随着攻坚战的推进，一批关系群众“急难愁盼”的征迁遗留问题将得到彻底解决。

市北区打响房屋征迁攻坚战

□刘 姗 宋 慧

“一户一策”专项攻关为民解忧

市北区是老城区，棚户区居民在统计之初曾达到4.9万户，占市内三区总量的70%。自2013年以来，市北区棚户区改造工作已经取得阶段性成果，但仍有少量房屋未完成征收。

2月20日上午，市北区召开专题调度会，研究部署城市更新和城市建设重点项目房屋征收工作。会议确定，自即日起开展“房屋征收清零百日攻坚行动”，多措并举、加快推动棚改收尾清零，并同步推进历史遗留旧城旧村改造项目和重点公建配套设施的房屋征收工作。

“从我们调研情况来看，剩余户基本都因诉求过高、历史遗留问题等原因未签订补偿协议。”市北区城建局房屋征收科负责人介绍，“例如登州路街道棚改项目内的一批公房，因房屋承租人和实住人不一致，导致一直未完成征收。”

“当年部分单位在调换职工住房时没有及时办理变更承租人手续，导致存在多处承租人与实住人不符的情况。而根据征收法规，公房的征收对象是承租人，房屋补偿协议应与承租人签订，但这明显与事实不符。”该负责人说，城建局本着实事求是的原则，经过无数次调研论证后，最终确定了解决方案，通过与实住人签订补偿协议，最终帮助6户居民顺利解决住房相关问题。

据了解，像这种“难题”在征收工作中很普遍，但具体情况又各不相同。为此，市北区城建局编制了《市北区房屋征收实施工作手册》，用于指导街道依法实施征收，化解顽疾难点。与此同时，相关部门建立起未完成征收的住户数据库，对每一户进行数据分析，通过每周调度会、业务碰头会，专项研究疑难问题，逐一分析基本情况、制定可行方案、明确适用范围。

据了解，市北区目前已研究出引入“多数决”“继承人范围确认”“确认公房补偿对象”等7种工作模式，使一些长期制约项目推进的瓶颈问题得以有效解决。接下来，市北区将按照今年房屋征收清零任务，着力帮助征收群众解决最根本、最实际的困难。

18个地块为南京路拓宽“挪地”

南京路道路拓宽项目是今年市北区承担的青岛市城市更新和城市建设重点项目之一，从立项以来就备受市民关注。

在路线图上可以看到，这项工程主要是拓宽重庆路至延吉路段，这个路段是市北区南北走向的一条重要的城市道路。“近年来，由于交通量急剧增加且车辆超载等情况，使得部分道路路面结构层损坏严重，行车颠簸、路面破损等问题比较突出。同时，随着居民生活水平的提高，私家车数量逐年增加，原有的四车道已不能满足居民的出行要求，因此，拓宽改造迫在眉睫。”该工程项目负责人表示，南京路道路拓宽项目市北段沿线征地范围为18个地块约6536平方米，征收涉及2栋住宅楼，约6000平方米，涉及非住宅约3000平方米，地跨敦化路、辽源路、海伦路三个街道，时间紧任务重，工期比较紧张。

为了顺利推进该项工程，市北区城建局已经根据征收工作流程制定了项目推进时间节点，并严格按时间节点推进工作。该局相关负责人介绍，现在各街道已成立了工作专班，由专人负责推进南京路征迁工作，并按程序选择项目承办单位。“同时城建局也已筹集异地安置房源，并与各专班密切对接，目前下达征收决定前的准备工作已就绪。”

目前，项目征收补偿方案已报市住建局备案并于3月11日公示，公示期为30日。公示期满后，补偿方案将进一步修改完善，并开展社会稳定风险评估，备齐相关要件后报市住建局备案，计划5月份下达征收决定并开始签订征收补偿协议。得知南京路拓宽已提上日程，在附近居住的王女士很期待：“以前最愁走这段路了，孩子上下学的时间这里比较拥堵。现在马上就要改造了，我们盼望着以后出行更方便、更快捷。”

地铁五号线沿线征收3.8万平方米

地铁建设及地铁沿线开发建设三年攻坚行动是城市更新和城市建设的主攻方向之一。3月23日，地铁5号线首个车站瑞昌路站正式开工，标志着地铁5号线土建施工拉开帷幕。

在施工图上，5号线就像一个圆环，将贯穿市北区的3条南北向地铁线、2条东西向地铁线“圈”了起来。它全长约32.5公里，其中市北段长约18.48公里，包括宁夏路、宁海路、郑州路、常宁路等15个站点。地铁5号线自南向北贯穿了邮轮母港区、联通起市北区6个千亩产业集聚区，在“两带三区”新发展格局中相当于一条“主动脉”。

“地铁5号线作为主城区的骨干线路，主要服务邮轮母港及老四方、浮山后等人口密集区。”据地铁沿线建设指挥部相关负责人介绍，地铁5号线市北段初步确定有镇江路站、延安二路站、昌乐路站、海云庵站和胜利桥站5个站点涉及房屋征收，其中住宅约247户、非住宅120余处，总面积约3.8万平方米。

据了解，目前各街道征收工作专班已初步统计出各站点拟征收房屋的详细情况。市北区城建局也已筹集了300套异地安置房源，面积达22000平方米。

为了推动地铁5号线按期施工，市北区相关部门在前期就各站点选址和存在问题、工作建议与地铁集团进行了充分沟通，目前镇江路站和海云庵站征收范围已初步确定。地铁集团将尽快下发各站点征收任务清单，与市北区紧密配合，稳步推进5号线沿线征收工作。



①市北区加快城市更新和城市建设步伐。
浩哲 摄

②市北区利用一部分征迁后空地建设口袋公园。
崔冬妮 摄

③海泊路4号征收后变身青年公寓。
刘 姗 摄

④最早选择回迁安置的居民挑选到心仪的房型。
崔冬妮 摄(资料图片)

